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Reams
Szerda 221. szám.

Lapunkra előfizethetni jövő év január 
i-töl Budapesten házhozhordva félévre 5 
ft, postán borítókban hatszor küldve 6 fpp.

Helyben egyedül a kiadóhivatalban fi­
zethetni elő, vidéken minden posta hiva­
talnál.

Hónapos előfizetést csak helyben, s a 
hónap első napjától számítva 1 forintjá­
val fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor hasábozott 
sorért, vagy ennek helyéért 2 kr pp. fi­
zettetik.

Pest, november 29.

A mennyire csak lehet , savanya képet csi­
nálva vesszük kezünkbe toliunkat.

Erdélyből gonosz hírek érkeztek, mellyck 
még a mellett igen váratlanok is.

Tegnapelőtt hivatalosan jelentetett, hogy ser- 
geink Biíafl—Hunyadról előre Gyuláig szaladtak, 
és ma már újra arról értesülünk, hogy Erdély, 
legalább a kolosvári oldalról, egészen magára 
van h ,gyva.

Sergeink átjővén a Királyhágón,Biharmegyébe 
húzták össze ínagukat. Az átjövetel átkozottul se­
bes lehetett, csoda , hogy a nagy zavarban mégis 
annyi eszükbe jutott, hogy a királyhágói szoros 
utat egy pár ágyúval, s vagy kétszázad gyalog­
sággal megerősítették.

Íme, itt van a korábbi minislerium táblabiró- 
puliticájának tragikus következménye. Ha vissza­
emlékezünk, mclly könnyedén, milly vétkes ha­
nyagsággal fogadtak azon hitesnek tartott embe­
rek minden Erdélyre vonatkozó figyelmeztetést, 
most midőn a következések mindent igazolnak, a 
harag forr ereinkben.

Halljuk, hogy több tekintélyes ember Erdély 
elvesztérc csak vállat vonit, s azt mondja. Mit 
tesz az.. ezzel csak egy nagy tehertől, a piszkos 
önérdek után járó szászoktól, s a sáska sokaságu 
oláhoktól, menekültünk meg.

Az illyen emberek orruknál tovább nem lát­
nak, az illyenok valódi mételyei a magyar ügy­
nek.

Erdély elveszte ránk nézve egy elrettentő 
sejtelem. Igazat kell szólnunk, mert olvasóink tő­
lünk őszinte nyilatkozatot kívánnak.

Erdély elvesztésével az arany bányák , s a 
kincstári só szállítás ellenség kezére jutása csak 
másod rendű tekintet, bár magában ez is oily ne­
vezetes, hogy ha csak arról lett volna a szó, még 
is háromszor annyi erőt, s tevékenységet kelle 
kifejtenünk, mint a mennyit netán meg is tettünk.

Erdély elvesztővel a barátságos, s velünk tar- 
I tó territóriumból egy ellenséges országot alaki- 
■ toltunk.
1 Gyáván és nyomóiban oda hagyjuk a földel,
( mellyel megvédeni igen könnyű , visszafoglalni 

felette nehéz.
I Ellenségeinknek szabad tért engedtünk, hogy 
í szomszédunkban ellenünk egy rendezett betörést 
' készíthessenek. Nem sokára hisszük , lesz is mó­

dunk benne hallani, ós okulni saját kárunkon, a 
midőn megtanulhatjuk, mint kell illy időkben, 
mint a mienk, a győzelmet használni.

Már beszélik, hogy Pucliner fensőbb jóváha­
gyás reményében Salinen szász grófot kormány­
zónak nevezte ki, s Szebenbc országgyűlést hí­
vott össze.

Mi fog itt történni ? Mindenki eltalálhatja. 
Magyarországtól a testvéri kapocs szét fogszakit- 
tatni, s lesz népfelkelés, lesz ujonczozás, hogy 
majd a szemünk is mered bele.

Azonban nem lebellcn, hogy dolgaink illy 
borzasztó állása lesz az alkalom, mi minket a 
bajtól meg fog szabadítani.

A magyar mindig ollyan volt, hogy csak 
akkor vette komolynak a do'got, midőn a körmé­
re égett.

Ha még most sem égett körmünkre, akkor 
nem tudom mikor.

A kormány lapok kezelői kötelésségüket mu­
lasztják, akkor, midőn veszteségeinket elhallgat­
ják. —

Nem ismerik a magyart. E nemzetnek szün­
telen vészt kell zúgni fülébe, különben 
nem hisz roszat. Nem vágyunk liorválok, kiket 
csak mesterkélt győzelmi hírekkel lehel használ­
ható állapotban tartani.

Mondják cl a kormánylapok: hogy Erdély el­
veszte siralmas nemzeti csapás , mcllynck félszá- 

; mitbatlan következései vannak ; de egyszersmind 
élesszék fel bennünk a remény szikráját s érte­
sítsenek arról Is, hogy a rögtöni visszafoglalásra 
minden készületek meg vannak tóve.

Erdély visszanyeréséért nincs elég nagy ál­
dozat. H í mi kormány volnánk, az egész keleti 
vidékből, egész a Tiszáig egy népvándorláshoz 
hasonló felkelést rendelnénk el, hogy ott a láz- 
zadást ogy nagyszerű aclussal szétromboljuk.

Pest, november 29. 1848.

Bem kell táblabiró politika.

Be kell rohannunk Erdélybe, mert nem arról 
van szó, hogy foglaljunk, hanem hogy magunkat 
mentsük meg. Ne engedjük, hogy Ausztria a 
szó teljes értelmében körül vegyen minket, és 
védtelen síkjaink ellen száz oldalról tehessen Iá­
in idast.

Rögtön vagy hal helyen kell Erdélybe ro­
hannunk, s ottan a velünk tartó becsületes elem­
mel egyesülnünk, csak hogy aztán ezen támadás­
nak egy fővezére legyen, meliy azt összevágniag 
kormányozhassa.

Ha Kolosvár a mieink, onnan a székelyekkc- 
li egyesülés létesíthető,

Csak hamar, csak rögtön , mert a jelen per- 
ezek a legulósúk, a mellybcn még Erdély újra 
mienk.

Erdély a magyar és osztrák egyesült erőnek 
is ellen tudott állani, s függetlenségéi tovább tudta 
fenntartani, mint mi az anyaország. Erdély vé­
delme gyermeki munka , azért ne kövessük el 
nemzetünk ellen az öngyilkolási vétket, hogy ott 
természetes ellenségünket, a rcactiót, megmele­
gedni s magát megfészkelni engedjük.

Régen igy kellett volna, de ha akkor nem 
történt, legalább történjék most.

Sokan csodálkoznak , hogy Windischgräcz 
még mindig késik bejönni az országba.

Ugyan mért jönne, ha mi az országot belül 
darabonkint engedjük a reactio kezébe?

Windiscligriiz kényelmesen néz át a Lajtán, s 
nagyon megelégszik azzal, hogy ö miatta erőnk 
legnevczelesb részét Austria határinál kell üsz- 
szehúzva tartanunk.

0 majd csak a kész utón akar benyomulni, 
azért rontsuk meg útját, s fordítsunk gondot ke­
letre, mert itt a veszedelem már nyakunkon van.

Azt kell mondanunk. A Tisza vidék mentse 
meg a hazát keleten, a dunai nyugidon.

Isten velünk.

Pest, november 28.

Itt vagyunk a tél előestéjén , a nélkül, hogy 
hydrafejü elleneinkkel hármclly oldalon is vegez- 
tünk volna, fcnycgettctvc és mcgrohanásl vár­
hatva mindenfelől.

Mi nem bajlódunk azon okok fejtegetésével, 
miért történt ez igy? miért nem vétetett be Sz.
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Tamás ? miért vesztettük el Temesvárt, az aradi 
várt és Erdélyt? mi nem vesztegeljük az időt a 
miértekre adandó feleletekkel, mellyekct úgy 
is — minden esetben - egy negyedrész ügyet­
lenségre s három negyedrész árulásra lehet rc- 
ducálni.

Ez gyümölcsléién eljárás. Kivált magyar ter­
mészetünk mellett, melly — eredeti példabeszéde 
daczára — még maga kárán sem tanult.

Hanem úgy hiss ük, hogy a lefolyt nyolez hó­
napok, minden árulásain, ügyellenségein, ha­
szontalan félinlézkedésein , simogató polilicáján 
és táblabírói ingadozásain keresztül a múltból 
annyi tanúságot csak meritheténk, mikép meg­
győződjünk arról, hogy itt nem ez vagy a m a 
jog, nem ez vagy amaz város szabadsága , s 
nem ez vagy amaz egyén függetlensége forog 
kérdésben , hanem szó van arról, bírjon 6 egy 
egész nép természetszerű jogokkal, avagy 
csak kötelességét ösmerje az eddigi szenvedés­
nek és türelmes engedelmességnek ? itt az forog 
fenn, ha egy egész ország szabad vagy szolga 
legyen é ? s itt az eldöntendő, ha egy nemzet 
lehet 6 független vagy nem ?

S ha magunknak a múltak hibái és kávszenve- 
déseiböl ennyi tanúságot meritheténk és a tanú­
ságot hasznunkra is kívánjuk fordítani; úgy a nép­
jogok, honszabadság és nemzeti függetlenség vé­
delmének s diadala kivívásának politicája tisztán 
állhat előttünk.

Védelmi rendszerünk eddigi politicája mit 
sem ér.

Mi nem vagyunk katona éles itélötehetséggel 
megáldva, nem értünk stratégiához és semmi ka­
tonai tudományokhoz, de azt csakugyan szabad 
kimondanunk, hogy az eddig követett h á z v é- 
delmi politica sükerre nem vezet. Mindjárt 
kimagyarázzuk magunkat.

Az ország van megtámadva, és pedig minden 
oldalról, s mi házak, majorok- vagy ha fa- 
1 u k-védelmére is táborokat alakítunk !

Egy nemzet ellen folytat a gazság irtó há­
borút, és mi csupa pilyergös einberszeretetböl 
egyesek vagy legalább kevesek biztosítására 
erőnket megosztjuk és százfelé szakasztjuk.

A szabadság és függetlenség esz- 
m éj e ellen villog a zsarnokság gyilkos vasa, és 
mi a Hausherrek contignatiós házait strá- 
zsáltatjuk!

Istenünkre mondjuk, ez gyönyörű egy politi­
ca, s bizonyára mentői előbb czélhoz t. i. sírunk­
hoz vezet, ha valahogy még sokat leszünk belé 
szerelmesek.

Ez igy nem mehet, ennek igy maradni nem 
szabad.

Az bizony szomorú, hogy Péternek vagy Pál­
nak faluját felgyújtották, vagy pedig szülőit vagy 
gyermekét barbar módra csupán a császári 
kegyelmes atyai szív jóakaratjának ki­
mutatása végett — meggyilkolták, s az ember­
nek szive csaknem fölhasad a fájdalom telyétöl, 
mellyel a borzasztóságok hallatára éreznie kell, 
de hát az istenért inkább hagyjuk veszni az egész 
országot, s erőnk megoszthassa — a mindenfe­
lé való védelmi kapkodás — által azt hozzuk, hogy 
a scmmifelé sem nyugvó, s időnkint újabb nemű 
ellenség aprólékos boszantásainak megzabolázá- 
sában magunk magunkat felemésztve , megtörve,
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szándokosan ásassuk meg a közös sirt, mellybe 
mindnyájunkat bele temessenek ?

Már pedig ez lesz a vége az általunk házak- 
védelmezése clncvezéss' l illetett politikának.

Most e nemzet életében választó ponton, ke- 
resztuton vagyunk.

Ha az czélunk, hogy saját hazánkban, tulaj­
don szülöltföldünkon egy guerilla harezra redu- 
cálhassuk a nemzeti szabadság és függetlenség 
ügye me lett kezdett csatázásainkat, s mindenki- 
látásunk csak az, hogy az ellenséget itt is, amott 
is megpacskoljuk egy kissé? akkor ez eddigi ut 
czélra vezet; ősatyáink sirhalmaíhoz lopva fo­
gunk hegyeinkből lejárni, hogy szellemeik társa­
ságában könyörögjünk istennek, engedné meg, 
hogy a szabadság háromszinü lobogóját guerilla 
csapataink a síkságon is feltiízhessék.

És tán meghallgathatja isten imáinkat, s e hon 
szabadságát kevésre olvadt nemes fiai fogják is­
mét kivívni.

De meglehet, hogy nem hallgatja meg, és igy 
fog szólani:„Mig erős valál nem tartottál össze, s 
kábán szaggalád szét erődet, a szabadság szent 
ügyét vakságod által árulván el; most egymáshoz 
tartasz, de gyenge vagy s én nem bizhatom rád 
ügyemet, mert ha erősödnél, ismét tenmagad 
gyengítenéd meg erődet.“

Ez lesz vége — mondják — legjobb esetben 
az eddig követett védelmi politikának.

Ha azonban azt akarjuk, hogy Magyarország­
nak szent harcza ne csak Parteigänger csatá­
zásokra reducáltassék,azt ha akarjuk,hogy az egész 
nép, egy egész ország szabad és független le­
gyen, akkor — az isten szent nevére — hagyjuk 
el mielőbb az eddigi ösvényt, és lépjünk a má­
sikra, mellyen az erők egyesítése a biztos eszköz, 
melly állal diaialt araiunk.

Vonjuk Össze fegyveres csapatainkat, két nagy 
táborba, és kiválasztva két—még inkább egyet­
len — férfiul, szóljunk igy: „ime itt van az erő, 
fiatal, lelkes, és merész hatalom, melly semmi 
elölt vissza nem retten , mellyel semmi ellenség 
vissza nem rémit, ime ők parancsaid alatt leend- 
nek, mentsd meg velők és általuk a ha? U, s ne 
gondolj vele, ha házakat vesztesz el!“

És istenünkre mondjuk, a diadal részünkre ki 
nem maradhat. Elvesznek tán sokan legjobbja­
ink közül a hosszú harcz alatt, elpusztulnak 
tán legszebb falvaink némcllyikei, és a vad ellen­
ség csordája fog — meglehet — tombolni gyer­
mekkorunk édes szeretett színhelyein, de a dia­
dal miénk lészen, olly igazán, mint ügyünk szent.

Oh az ellenség soká nem örülhet pusztításai­
nak , az egyesült magyar erő , mint vihar , mint 
forgó szél fogja csői (Iáikat rendre venni, és mint 
hitvány szemetet elscpcrni.

Es inig most százfelé tett megtámadásai által 
megosztott erőink sehol egy elhatározó csapást 
nem tehet, akkoron összevont erőkkel egyenkint 
fogjuk megtörni, megsemmisíteni a kígyónak fe­
jét- —

A hol a legtöbb honfi vér lepó 
A harczi síkokat,

A népszabadság ott tenyészt 
Legszebb virágokat.

Csernáloni.

Honvédelmi nézetek.

I.

Pest november 29.

„Győzzünk, s azután számoljunk“
E három szóval kimondá Kossuth a jelenleg 

lehető legjobb magyar politicát.
A képviselő ház honvédelmi választmányt ne­

vezett ki, azon felhatalmazással, hogy a tagok a 
munka és hatás közt osszák fel magok közt.

S ezzel meg van alakítva magyar hon jelen­
leg lehető legjobb kormánya.

A feladat tehát győzni, de győzni minden 
áron, mert a levezetés a magyar nemzet halála ; 
s e hon többé csak mint sir és temető lesz a ma­
gyar laka... Erről többé senki se kétkedhetik.

A kegyes és jó király a felbujlogatott ráczok 
és oláhok által folytatja ellenünk az irtó háborút, 
a horvátok által orgyilkolva, s pusztítva futtatta 
meg a dunántúli részt. Simonicsot rabolva vo­
nultatta át a felső vidéken, s egész erejét meg­
feszítve tétele a készületet e hon minden oldal­
ról! megtámadására.

Ne hidjük el magunkat, hogy VVindischgrticz 
még be nem jött honunkba. Még nem látja idejét.

De azért nem henyél. Puchner, Berger, Bu­
kovina s et caetera gracca, hadd erősödjenek 
még saját hazánkfiaival, majd tudja ő azután, mi­
kor ? s merre kell becsapni.

Mi se vesztegelhetünk. Minden egyesnek oda 
kell munkálni, hogy semmit nem kiméivé, s sem­
mi áldozattól vissza nem rettenve, győzzünk.

De győzzünk, ha ég föld össze szakad is.
Minden a győzelemre szolgáló eszközre néz­

ve az legyen törvény, hogy a haza megmentése a 
magyarnak hiszek egy istene, miatyánkja és tiz 
parancsolatja, s hogy a hazát megmenthessük, 
életünk, vagyonunk a hazáé, rendelkezzék azzal 
a győzelem kivivására, mert különben a legbor­
zasztóbb kegyetlenség , végenyészet és kínos 
rabszolgaság vár reánk.

A magyar közt az a legszerencsésebb most, 
ki a haza védelmében a harcz mezőn esik el. A 
legyőzőitek kebellázitó sorsát hajmeredve olvas­
suk a tudósításokból.

A feláldozásnak már eddig is magasztos ta­
núságát adta a nemzet. S a lelkesedésnek meg is 
lesz eredménye.

A honvédelmi választmány olly férfiakból áll, 
kiknek kezeire s vezérletére bátran bízhatjuk éle­
tünket s vagyonúnkat.

A honvédelmi választmány nem az isten át­
kául küldött, volt felelős első ministerium. Nem 
tett az esküt a gyáva és hitszegé királynak, hogy 
a camarilla órránál fogva vezesse, de tett keblé­
ben a szabadság és függetlenség kivivására.

De a nemzet is látja, hogy megtalálta embe­
reit. —

Csak fegyvert tehát I Mert znogmutaták a ko­
máromiak és békésiek, hogy fegyver nélkül a 
lelkesedés hátat fordítva, még sebesebben viszi 
az embert elöi'C, mint az ellenséggel szemközt.

Minden alkalmas vas fegyverre,s minden vas­
sal fuglalkodó gyár s kézműves az országban 
fegyverkészitésre fordittassók, s ha kell, kény- 
szeritcssék. Es pedig a fegyver, kard s puska le­



gyen, mert kaszával nem lehel a ránk lőtt golyó­
kat visszaküldeni.

Ha a honban nem készíthetünk elég fegyvert, 
yjfo'dröl is elő kell teremtenünk, ha másként nem, 
„•//«fűnk fogadandó külföldi sereg kíséretében, 
niellyaek különb n is vehe jük hasznát.

Csak hadi fegyvert adjatok, azután ne aggód­
jatok. Emberünk van elég.

Hála ist nnek 1 annyi e honban a tiszta ma­
gyar faj is, hogy kitelik belőle olly sereg, melly 
iátran szemébe néz a világ mind négy sarkáról 
jöhető ellenségnek.

Egy millió népességből került ki azon kétszáz 
Ötvenezer magyar, kik e hazát fegyverrel meg­
szerezték. Most legkevesebb ötannyi a tiszta ma­
gyar faj; szégyen lenne, ha bérenczek rabló csor­
dája ellen meg nem tudná védeni e hazát.

Az összes népességhez képest kevés a más 
ajkúak közt a félre vezettek száma. A szabad­
ság közérzete a honpolgárai szivét faj különbség 
nélkül szorosan egybefüzé, s a dynastia gazságai 
a kétkedőket is megszerző a haza ügyének.

Az elámítottak, hol csak bujtogatóik zsarnok­
ságától őket felszabadítjuk, hozzánk csatlakoz­
nak,s felvilágosítva arról,hogy a magyar kész ve­
lők kiválólag saját erejéből szerzett szabadságát 
megosztani, átkozandják ámitóikat. Ezek csak 
arra várnak, hogy vérszopóikat elűzzük.

E honnak annyi ílja kész síkra szülni annak 
függetlenségét megvédeni, hogy azok számán és 
önérzetü hazafi lelküllségén, kénytelen megtörni 
a még Európában lidérczkedü összes absolutis­
ms minden felhajházható ereje, ha valamennyi 
össze fogja is ellenünk.........

Kétségtelen már az, hogy a dynastia hazán­
kat minden oldalról megakarja támadni, hol bé- 
renczei, hol bellázasztás által.

Nekünk is hát körös körül kell fogni hazánkat 
fegyveres erővel, melly a pártütöket háta megélt 
féken, a rabszolgaságot terjesztő kül ellen előtt 
pedig a haza földét rálépés általi megszentsógte- 
lcnitóstől tiszteletben tartsa.

A haza négy szélén négy külön sereget kell 
felállítanunk, éjszakit, keletit, délit, és nyugotit. 
Kgyiket Csazától Vereczkéig, másikat Vereczké- 
tfil Brassóig, harmadikat Brassótól Opus és Fiú­
méig, a negyediket Csáktornyától Csazáig.

E seregek a határszélekre nyomuljanak, ott 
terjedjenek és helyeztessenek el, úgy, hogy egy 
része a bejáratokat fedezvén, többi része oda for­
dulhasson, hol szükség lenne rá.

Nem szabad a dynastiának több tért, s azon 
emberben, élelemben és jövedelem forrásban több 
bijilálékot nyerni e hazaban, mint mennyit eddig 
árulással elfoglalt.

Váradi Antal.

I
A Pesti Hírlap a képviselők házában javaslatba 

hozott manifestummal csak egy sincs megelégedve, 
'«int mi.

Helyette egy másat ajánl, mellyel főbb pont­
jában vázlatilag össze is szerkesztvén, átadja az
olvasóközönséghez.

Mi midőn e nyilulkozványt lapjainkba felvesz-

szük, egyszersmind csekély hozzájárulásunkat is 
kijelentjük.

„V-ik Ferdinand magyar király esküvel kötő 
lezte magát az alkotmány megtartására. Azonban 
hittel pecsételt ígéretét megszegte. Titkos utakon 
és bűnös eszközökkel fellázította az ország kü­
lönböző vidékeit; a népfajokat pártütésre, rablás­
ra, gyilkolásra csábította Minket a lázadók elnyo­
mására trónbeszéde által felszó itott; azonban mi­
dőn királyi szavában biz'a, a haza megvédésé­
nek eszközeiről gondoskodtunk, a törvényezikke- 
ket, mellyek ezt valának eszközlendök, sem 
megerősítésével ellátni, sem ideiglenes fogana­
tosításba vétetni nem engedte. El'enben a láza­
dóknak fi gyvert, munitiót, alsóbb és főbb kaiona- 
liszteket küldött. A megtámadási tervet osztrák 
hadiigyminislere által vezérelte. Mid'"n mi ezért 
panaszkodánk, eleinte magát a tényt igyekezett 
elpalástolni • midőn pedig az többé nem sikerül­
hetett, mivel az általa megerősített törvényekhez 
ragaszkodtunk, bennünket oslromállapotba he­
lyeztetett és katonai vérbiróság alá vetett. Azon 
lázzadók segedelmére pedig, kik az általa meg- 
erösileit törvényeket lábbal tapodják, minden 
osztrák katonai erejét fölajánlotta, s most Win- 
dischgrütz herczeget nagy táborral küldé a ma­
gyar földre, hogy kivégeztesse azokat, kik a ki­
rályi szó szentségét elhinni merték, s az egész 
országot rabiga alá vesse, s az ezer éves alkot - 
mányos szabadság eltörlésével,a népet végnyo­
morba sülyessze. Mi a szabadságháborura készen 
vagyunk, s isten segítségével legyőzni reméljük 
az önkény zsoldosait. Tud túl adjuk tehát nektek 
Europa népei, hogy V. p'crdinand királyt, ki es­
küjét megtagadta, és a haza ellenségének nyi­
latkoztatta magát, uralkodónknak nem ismerhet­
jük el, ós a trónt mcgüriiltnek nyilatkoztaink. 
Számítunk igazságos ügyünkben a ti rokonszen- 
vetekre. Lehetetlen, hogy át ne lássátok, miként 
a mi legyözetésiinkkcl az európai alkotmányos 
életen ejt élnék veszedelmes seb, a polgárisodás 
terjedése elébe vettetnék korlát, s olly ország 
ronlatna szét, melly magas érdekeiteket képvisel­
hetné keleten,s melly egyik vészhárilója lenne azon 
merényeknek, mellyek Németországot különösen 
s általában az egész Nyugot-europát éjszak felöl 
naponként mind inkább fenyegetik. Bizton várjuk 
tehát tőletek, Europa szabad népei, hogy érde­
keiteknél fogva minket segíteni készek leendőtek, 
azon módokon, mellyek a nemzetek joga szerint 
ós a ti helyzeteitek közt lehetséges, vagy czólra- 
vezetö. Semmi kétségünk sincs pedig az iránt, 
hogy mihelyt seregeink vitézsége állal, a szabad­
ságot kivívhatjuk, ti követeket küldvén hozzánk, 
függetlenségünket ünnepélyesen clismercnditek.“

Őszinte szózat a honvédelmi bí­
zót Hiányhoz I

Az alakított s alakítandó honvéd zászlóaljak 
fclhasználhatására mind addig kevés reménysé­
günk volt, inig csak a hadügyminister egy hadi 
tanfolyamat nem állított elő.

E hadi tanfolyam sokaktól csak ollyan gyer- 
mcskedésnek állitatik. Hadd higyjék a jámborok

hiszen hitük körül belül nem sokat nyom a köz­
vélemény mérlegébe; ollyan mint a szentelt viz, 
sem nem árt sem nem használ.

Mi más véleményben vagyunk, s miért? ok- 
adatoljuk. Ha nemzeti becsületünk, s szabadsá­
gunk romlatlan afapja, függetlenségünk földi és 
menyei üdvösségünk megőrzésére intézményeket 
akarunk alkotni, úgy azok közt arra kell figyel­
nünk : hogy nemzet testünk phisicai ereje con- 
plicaliassék; morális tényezők hassák át az egé­
szet.

A ph'sicai erőt, jelen körülményeinkben ka­
tonáséig teremtheti elő, még pedig hazafias érzel­
mű becsületes magyar katonaság.

És mi módon vihetjük azt ki, hogy katonáink 
iilyenek legyenek? Felelet:

Ha tisztjeit nem úgy Mihók módra nevez- 
getjük mint eddig. Ha a most közelebb Lemherg- 
bül és más honnan küldött is nyakukra, rá volt 
tisztecskéknek kiadjuk az utal, és helyettük be­
csületes magyar egyéneket rakunk.

De hogy lehet ez, mikor olly szükibe va­
gyunk az illyen egyéneknek? Felelet:

Most a téli időkben úgy is megszűnik a ren­
des csatázás, tavaszra a hadi iskolából több tu­
dományosan miveit egyének kerülnek ki, kik kö­
zül sokan emberül felelendnek meg hivatásuk­
nak. —

De ám addig is szükség lenne emberre, mert 
Görgei tábornok csak úgy küldi el onnat a sok 
szamár tisztet.

Ez igaz, de rajta nem segíthetünk, itt nem 
messzire nyúló jövendő e sebeket is begyógyít­
ja. —

Sokat Írhatnánk még pro et contra, de nem 
akarjuk vesztegetni a papirost. Térjünk át a hadi 
tan folyam körül felmerülő kérdésekre.

Az igaz, hogy ezen hadi lanfolyamot a hon­
védelmi bizottmány alapította. Azonban ezt úgy 
a mint van, én vagy más is megtudta volna tenni.

Még pedig azért, mivel ha azon tanárokat 
felszólítottam volna, hogy tanítsák a növendéke­
ket ingyen, tegyenek áldozatot a haza oltárára, 
tudományunk előadása által, bizonyosan egy ta­
nár se abschlagolla volna kérelmemet, hanem 
szívesen tanított volna. És ha vége lett volna a 
hadi tanfolyam, el mentem volna egy két ezre­
deshez , Mészáros Lázár uramhoz , meghívtam 
volna őket a katonai növendékek próbatételére, 
bizonyosan eljöttek volna.

No iszen bele is verte magát a status, mond­
hatom.

Ha én azoknak az embereknek lettem volna, 
ezt határoztam volna. „Pesten megkezdődik a 
hadi tanfolyam, minden ember járhat rá, kinek 
csak tudományos képessége van, az itten előadott 
tudományok hasznos megtanulására. Továbbá, 
minthogy minden leczkéket ingyen adnak elő az 
egyetemi tanárok, kivévén a vivást és a hadi raj­
zolást, ezen két egyénnek adjunk egy pár szász 
forintot, mert híjába ők szegény legények, fejők 
után élnek, - kik is aztán a növendékeket in­
gyen tartozzanak tanítani.

Bizony bizony nem szakadtak volna meg ebbe 
a pár száz forintba. Több is elveszett már Kolos- 
várnál. Meri látják önök kormányzók, nem min­
den embernek mérik ám vékával a pénzt. Sok 
ollyan is van ám a növendékek közt, ki egy hó-
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napig is alig lát egy garast, keservesen esik amaz 
illyen suhancznak négy őt pengőt űzetni Ionon­
ként, miből aztán az lesz, hogy kénytelen elma- 
radni a leczkéröl, és nem tudni a vívást és rirjzot, 
mi a katonának pedig szükséges.

Uraim, az isten áldja meg önöket, gondolja­
nak önök valamit, bidjék el, nagy hasznot tesz­
nek vele a hazának.

Ha pedig olly makacsok volnának, hogy sem- | 
mikép sem akarnának engedni kérésemnek, adja- ^ 
nak kölcsön addig a növendékeknek , mig pálya

Az eként eladott szűk lelek helyett Kopácsy 
I prímás már előbb megvett egy 2772 Q ölből álló 

czélszerü telket, mellynek utczavonala 80 öl, — 
Jósef külvárosban, Uodza-utczában , Müller An­
taltól 0930 ft. pp., melly összeget általam a ma­
gáéból ki is fizetett.

Czélszerü nagy teleli, és évenkint öt-százlo- 
lit kamatozó 11,711 ft. 5 kr. pp. ezen intézet tiszta 
értéke jelenleg.

Mi volt ezéija a boldogult prímásnak a begyült 
pénzzel — és miként rendelkezendett azzal azon

jókat elkezdik, és akkor húzzák le a gázsiból.
Csináljanak valamit kérem a Krisztus kínszen­

vedésére.

# **

Most egy szól önliöz szerkesztő. Ha ezen kor- 
mányférfiak egyátaljánoságosan épen semmit sem 
tesznek ez ügyben, nyisson ön lapjában egy alá­
írási ivet e szent czél előterjesztése végett.

Egy húszasom van, azt is oda adom.
—a -

Nyílt válasz„P. J.-nek több adako­
zók nevében.“

Aggodalmai szült önben „mi történik azon 
pénzzel, mellyel a Pestre behozandó irgalmas- 
szüzek számára — több mással — magam is gyűj­
tögettem ?“

Szolgáljon önnek, és — ha ön aggodalmát a 
kérdéses ügyben netán mások is osztanák ezek­
nek is megnyugtatására a következő felvilágosítás.

A Pestre behozandó irgalmas szüzek ügyé­
vel, melly 1842-ben meleg részvétre talált Pest 
város lakosainak kebelükben, az özvegy császárné 
Karolina , és Jósef akkori, nádor Kopácsy Jósef 
prímást bizá meg.

Elöleges felszólítás után megkezdettek az e 
v égrei gyűjtögetések, mellyek iránt az akkori 
hcrczeg prímás , mint a létesítendő intézet párt­
fogója, engem akkint utasított, hogy a begyülendő 
pénzeket idönkint a Pestmegye pártfogása alatti 
takarékpénztárba tegyem évenkint száztól! ötöt 
gyümölcsüzendöket.

Ezen utasítás következtében minden eddigelö 
begyült pénzeket — összesen 8111 fi. •> pp. 
betettem az említett pénztárba. Melly összeghez 
járul az özvegy császár nö által már akkor meg­
szerzett , de később c czélra szűknek — 432 □ 
öl — véleményezett, majd a város által megvett 
Jósef külvárosi Schandlfélc üres telek bére 3600 . 
ft. ppben.

! esetben, ha az említett ez élt elérhetni nem re- 
! ménylette? ezt megítélni nem az én dolgom. De 
I hogy az utóbbi esetben őszinte szivemből örülni 

tudnék, ha ezen összeg a közanyánk — imádott 
hazám — szolgálatáb in clbénult rokonink ápo­
lására fordittatnék, arról P. J. urat — és bárkit, 
ki hazafiul érzelmeim őszinteségében kételkednék, 
biztosítom.

Mivel azonban véleményem szerint a hold. 
prímásnak , mint intézeti pártfogónak e hivatal­
ban utódja Hám János prímás érsek intézkedhetik, 
P. J. urat az ez iránti intézkedés végett, mélyen 
tisztelt prímásunkhoz utasítom.

Végre még egy szót P. J. úrhoz és „némclly 
roszakaróiinhoz.“ Vajmi igen szúrja önök szemeit 
az a vörös öv; pedig sajnálom szemeiket, mert 
higyék el önök, hogy az a vörös öv nem olly 
epelázitó jutiloin, nem, kivált alulírottra nézve, 
kinek az azzal járó hivatal, bokros teendőit csak 
uj, haszonnélküli, Sőt költséges alperesi teherrel 
szaporította , mellytöl megválni ránézve nyereség 
benőne.

Ha tehát nekem a kérdéses ügyben némi ér­
demem van, annak jutalmát nem a vörös övben, 
hanem öntudatomban találom fel.

Isten önnel.
Helybeli plébános.

HIRDETÉSEK.
(2-3)

Árverési hirdetés.
Márkus Antal felperes részére 1250 pft. s já­

rulék! erejéig megrendelt kielégítési végrehaj­
tás utján váltóikig lefoglalt néhai Kenmiczer Fc- 
rcnczlöl kiadott 8000 pengő forintról szóló köte­
lezvény, — mcllyrc 6200 pengő forint s5°/u ka­
in ati fizetellcnek, — f. 1848 évi december hó 5-ik 
napján reggeli 9 órakor itt helyben eladatni fog. 
— Kelt Szombathelyen 14-ik november 1848.

ValenCni Márton 
Vasmegyei főbíró.

Pukolai. Dániel, felperesi biztos.

Előfizetés
„A Munkások újságára,“

A „Munkások újsága“ jövő l«49-ik évben is 
mostani alakjában folytattatik. Félévi előfizetés 
2 fr. 24 kr. ezüst pénzben itt helyben valamint 
vidéken is. Megjelenik minden héten háromszor 
fél fél ivén. Előfizethetni vidéken minden postán, 
helyben csak a kiadó Lukavs l,as/.l<>-nál 
a „Marczlus tizenötödike“ czimíi újság hivatalá­
ban, országúton (Kuncwalder házban) a múzeum 
szomszédságában.

Figyelmeztetés az első magyar 
tisza-gözhajózási társaság 

ügyében.
A társaság „Dcbreczen“ nevű gőzhajója, Marc 

és társa, londoni gyárosnak — t. ez. részvényes 
urakkal adandó alkalommal tudatandó — törvény­
telen következései miatt elhárított nehézségek 
után, legközelebb mull October hónapban Galacz- 
ra szerencsésen megérkezvén, és a társasági 
megbízottnak rendeltetése helyére leendő szállí­
tás végett átadatván, már Orsóvá alá hozatott, 
ezen útban az átvevő bizottmány által 80 ló crej& 
angol jó gépezetéhez aránylag kitűnő gyorsasá- 
gúnak és átalában véve kielégítőnek találtatott. 
Nehogy a társaság ezen helyzetében, midőn a ha­
jónak átvételével czélját csaknem elérte, a már 
befolyni kellett részvény-részlegek be nem fize­
tése miatt a társaság magára vállalt kötelesség, 
haladék nélküli teljesítésében ukadályoztassék , a 
t. ez. részvényes urak fclszólitalnak, miként a 
már rég kiirt 4 részvény-részleteket, vagy is: 
minden 100 frt tevő részvénytől 70 ezüst forin­
tot — a mennyiben hátramaradásban vannak — 
reánk jövő 1849-dik évi január 15-dik napjáig 
Pesten, Vodiáner és fia irodájában délutáni 4 órá­
tól 6 óráig; Debrecenben, Rickl I. Anselmnél; 
Miskolcion, Fazekas Lászlónál ós Lichtenstein Jó­
zsefnél ; Szegeden, Vodiáner ós lia irodájában; 
Szatmárnémetiben, Veiss Jánosnál , hol az alap­
szabályokat is átvehetik, múlhatatlanul befizettes­
sék ; ellenkező esetben, az alapszabályok 7-ik §. 
értelmében, a késedelmes fizetőknek ideiglenes 
részvény-jegyei hírlapok uljáni hirdetés állal 
mogscmmisiltetnek, a befizetett részvény-részle­
gek pedig, a társaság vagyonához fognak csatol- 
tatni.

Kelt Pesten, november 16-án 1848.
A választmány által.


